



青岛：勇担省绿色低碳高质量发展先行区建设“强龙头”

推进科技创新与产业创新深度融合

□ 本报记者 张忠德

鳌山湾畔，巨大的光伏板阵列将从海岸线向海中延展；崂山脚下，算力服务器高速运转，海量数据在这里汇聚、处理并传输至每一个角落。今年前7个月，92个建设类省绿色低碳高质量发展重点项目累计完成年度投资283.2亿元，完成年度投资计划的66%；已开工建设92个，开工在建率达100%。

2022年8月，国家赋予山东建设绿色低碳高质量发展先行区的重大使命。两年来，青岛市锚定在先行区建设上“打头阵、当先锋”的定位目标，聚力建设以科技创新为引领的现代化产业体系，加快推动发展方式绿色转型。

科技创新原动力澎湃

推动绿色低碳高质量发展，科技创新是关键变量，也是原动力所在。青岛市聚焦科技自立自强攻坚突破，把科技创新摆在核心位置，激活绿色低碳高质量发展动力引擎，各地进行了特色鲜明的路径探索。

位于城阳区的青岛天仁微纳科技有限公司，聚焦泛半导体专用设备研发，经过8年攻关，建成全自动、模块化大幅面纳米

压印光刻生产线，形成了纳米压印全套工艺，实现了高精度纳米压印光刻设备的产业化，入选山东省十大科技创新成果榜单，在全球纳米压印设备领域综合排名第二，全国排名第一。

“抢抓省绿色低碳高质量发展先行区建设综合性区域试点重大机遇，城阳区不断强化企业创新主体地位。”城阳区发展和改革局副局长胡雪燕说，通过实施“科小—高企入库—高企—高企上市入库—上市高企”“创新型企业—专精特新—小微企业”“雏鹰—瞪羚—独角兽”3条企业培育链条，城阳区科技型中小企业达2427家，同比增长28.7%，高新技术企业达2020家，同比增长30.3%。

即墨区的探索则以聚集创新平台为要，拥有崂山实验室和国家深海基地等“国字号”科研机构28家、山东大学等高校院所设立校区或研究院25所，累计引进培育国家级创新平台32个、省级平台118个、市级平台511个。

产业向新向绿向未来

高质量发展，必然需要新质生产力的加持。青岛市以新兴产业专业园区为载体，推动新兴产业创新要素向园区聚集。今年上半年，8个新兴产业专业园区竣工亿元以上项

目15个、累计完成投资约150亿元、预计年内实现产值70亿元，在建投资过亿元项目47个、计划总投资超过1700亿元，亿元以上签约待开工项目20个、计划总投资230亿元。

同时，青岛市注重构建绿色制造体系，加快绿色技术创新和推广应用。

在平度市，为降低橡胶产业污染排放，双星集团和青岛启航联合橡胶科技有限公司（双方橡胶企业合作成立）合资注册青岛星航橡胶科技有限公司，整合当地20家橡胶企业的密炼工序，打造“共享绿色密炼中心”，创新实现“1个密炼中心+N个轮胎企业”生产新模式，不仅每年实现颗粒物减排7.4吨、VOCs减排8.26吨。“共享绿色密炼中心”在生产效率提升15%的情况下，能耗降低20.1%，带动了当地橡胶产业中小企业绿色转型、降本增效。

面向未来，青岛市实施未来产业培育专项行动，以颠覆性技术和前沿技术催生新兴产业和未来产业，加快建设未来产业先导区，持续推进空天信息和深海极地开发等4个省级未来产业集群建设。

构建绿色安全高效能源体系

能源是推动绿色低碳转型发展的重点领域。

位于即墨区田横镇鳌山湾海域的中电建青岛即墨海上光伏项目是省重大项目，项目计划总投资102亿元，规划容量115万千瓦。项目建成后，每年将提供约19.2亿度清洁电力，为经济发展注入源源不断的绿色动力。

交通领域绿色低碳转型是能源转型的重点之一。青岛地铁聚焦地铁车辆动能耗能，持续开展飞轮储能技术攻关、研发和应用，截至目前，飞轮储能装置已投用总装机容量35兆瓦，在建规模30兆瓦，建设和运营规模全国领先。

青岛市还在全省率先开展经营主体间用能权交易，完成企业间用能权交易近100万吨，拉动投资400多亿元。节能降碳企业收益超1亿元，减排二氧化碳120余万吨。

青岛市绿色低碳高质量发展先行区建设办公室主任，青岛市发展改革委党组书记、主任卞成表示：“勇担省绿色低碳高质量发展先行区建设‘强龙头’是青岛的重要使命。我们将牢牢把握高质量发展这个首要任务，推进科技创新与产业创新深度融合，加快发展新一代信息技术、现代海洋、低空经济等重点产业，落地建设一批绿色低碳高质量发展重点项目，攻坚突破国家、省赋予青岛的先行先试任务，积极稳妥推进‘双碳’战略、构建绿色安全高效能源体系，在全省作大局中‘打头阵、当先锋’。”

今年上半年青岛市人大代表提出代表建议616件

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 8月23日，青岛市人大常委会举行新闻发布会，通报青岛市人大常委会督办青岛市人大代表建议情况、政府系统办理青岛市人大代表建议情况。

今年上半年，青岛市人大代表共提出代表建议616件，各承办部门全部按时办理完毕并依法答复代表，做到件件有着落、事事有回音。经代表测评，代表建议办理落实率为91.8%，其中，青岛市人民政府系统落实率为92%，青岛市中级人民法院落实率为90%。

青岛市人大常委会有关专委会和工作机

办与市政府办公厅联合督办，推动建议督办提质增效。

今年，全市政府系统共承办会时代表建议543件，平时代表建议6件，共计549件，已全部按期办复，落实率达到92%。青岛市政府高度重视人大代表建议办理工作，市政府副市长重点包案7件代表建议，顶格倾听、顶格协调、顶格督办，通过工作部署、现场调研、会议调度、批示督办等形式，及时协调解决办理过程中的难点堵点问题。围绕青岛市人大常委会重点工作和代表关注度高的建议，定期调度，重点推进，将重

点督办工作与该市改革发展紧密结合、协同推进，力促政府工作提升、重点项目落地、难点堵点解决。通过狠抓代表建议落实，推动建设“深海三大国家平台”、科技成果转移转化、现代设施农业发展、海上旅游客运管理、停车场建设等一系列重点工作落地。

全面畅通代表的知情权、表达权和监督权，邀请代表走进市办实事、列席市政府常务会、到部门工作现场实地考察，建立健全部门与代表办前、办中、办后全链条沟通机制。围绕城市管理、交通、文旅等群众和代表关心的领域开展联合面复38次。



中国海洋大学本科新生报到

□记者 薄克国 报道

8月24日，中国海洋大学校园，2024级本科新生入学报到，4590名本科新生从全国各地会聚于此，开启大学生活。

学校设立迎新党员先锋服务岗，开通“海之子”迎新摆渡车，设置迎新初到接待点，全方位保障新生入学报到工作。

学校全力解决家庭经济困难学生的后顾之忧，共有413名本科新生通过“绿色通道”缓交学费和住宿费报到入学。

今年前7个月青岛跨境电商进出口清单大增

□记者 白晓

通讯员 丁晴 韩冰 报道

本报青岛讯 8月21日，青岛胶东国际机场跨境电商监管作业场所内，出口电商入货区域的传送带上一件件包裹有序传送，这批通过跨境电商销售的服装、饰品、工艺摆件等商品将搭乘国际货运航班，送往境外消费者手中。

青岛伊美阳发制品有限公司生产的一批精制假发，就在这批跨境电商产品中。该公司位于胶州市李哥庄镇，专门从事中高端真人假发生产，产品涉及女士假发、男士发

块、高端接发发条等，今年已经面向北美市场销售近2000件假发产品。公司总经理叶军杰说：“跨境电商进一步拓展了我们公司的业务门类。临近青岛空港，我们开展业务非常便利，在高效的通关保障下，我们有信心持续开展跨境电商业务。”

青岛空港地理区位优势明显。今年以来，青岛胶东国际机场陆续新增、加密、复航多条国际客货运航线，目前已经初步形成覆盖日韩、连接东南亚，辐射欧美的国际货运航线网络，为跨境电商出海搭建了空中物流通道。

受益于青岛空港的区位优势与跨境电商政策红利的持续释放，胶州假发、平度假睫毛、即墨服装、城阳仿真饰品等县域特色产业搭上了跨境电商的“快车”。为了提供更加高效的监管通关服务保障，青岛胶东机场海关采用跨境电商货物清单“首审首放”“首问负责”“首单回访”等措施，指导企业采用“清单核放、汇总申报”模式办理通关手续，对企业关注的申报退单、出口退货等问题及时跟进解决。

青岛胶东机场海关快件查验科科长孙立伟介绍：“针对部分电商企业存在通关业务流

程不熟悉的困扰，我们统筹制定青岛空港口岸跨境电商出口操作指引，大幅提升作业效率，对于电商货物优先开展审单、查验，提高跨境电商货物通关时效。”

同时，青岛胶东机场海关主动对接跨境电商平台企业，建立跨境电商专职联络员队伍，靶向施策推广电商便捷通关政策，精准释放监管政策红利，跨境电商新业态集聚逐步凸显。

据统计，今年1至7月份，青岛跨境电商进出口清单合计3729万票，同比增长79.56%。

医者仁心，他们的故事很感人

□ 本报记者 李媛

一袭白衣，一个称呼，代表的是责任和对生命的敬畏。8月19日，第7个“中国医师节”，青岛市政府新闻办举办“医心向党医心为民”2024年青岛市医师行业典型代表媒体见面会，分享5位医师以医者仁心守护百姓健康的感人故事。

青岛市市立医院普外科中心主任兼东院直肠外科主任付涛，扎根普通外科岗位25年，先后开展了经自然腔道内镜“无痕”手术、腔内消化道重建、机器人辅助“无痕”手术等新技术，帮助科室成功获批青岛市临床重点专科。“医生的‘仁心’，是生命维度的爱心、生死维度的智心和交往维度的诚信。简言之，精于业，诚于心，厚于德。这是我对我医者仁心的理解。”付涛表示。

已经从事中西医结合的临床教学和科研工作39年的青岛市中医医院主任医师唐明，则是毫无私心倾囊传授技术，为的就是能让中医事业薪火传承。作为全国第7批老中医药专家学术经验继承工作的指导老师，唐明一直在工作一线承担着带徒和带教工作，本着“授人以鱼不如授人以渔”的原则，将自己的临床经验和体会传授给学生们，使他们能够更快地成长，更好地为病人服务。

“做医生时间越长，我们对生命更加珍惜和敬畏，责任感更加强烈，工作也会更加认真。”来自康大医学院附属医院的主任医师鞠芳，参加工作20多年来一直在临床一线从事肿瘤放疗、化疗、靶向治疗、免疫治疗等综合治疗，多年来，她和科室同事齐心协力逐步建立“防病治癌”一体化健康管理模式，给众多癌症患者带去健康和

希望。

今年上半年，山东大学齐鲁医院青岛院区神经外科住院病人数量和手术量上升，每天手术基本都要做到晚上10点多，整个科室医生都处于高度超负荷的状态。科室主任徐淑军的父亲罹患甲状腺髓样癌，正在使用靶向药物治疗，而徐淑军因为工作忙碌却无法看望陪伴老人。“对神经外科医生来说，时间就是生命，急患者所急，这是刻在骨子里的一种职业精神，这也是‘医者仁心’，在我们神经外科医生身上的体现。”徐淑军说，他希望和神经内科同行们共同守护百姓的神经功能健康，为健康青岛贡献一份力量。

擅长血液系统各类疾病诊治的北京大学人民医院青岛医院副院长江倩，几十年来在白血病领域不断总结创新，她原创的学术成果赢得了国内外专家的广泛认可。在江倩看来，所谓“医者仁心”是应该秉承中华民族

的“仁爱”理念，不仅要具备精湛的医疗技术，更要有高尚的医德和仁爱之心。“我们每天都在与患者共同对抗疾病，应该抱着仁慈、善良的心态对待每一位患者，以患者为中心制订合适的治疗方案，提供全方位的健康关怀。”江倩表示。

去年，青岛市医师队伍持续壮大，执业环境不断改善，服务模式不断创新，服务领域不断拓展。截至2023年底，全市各级各类医疗卫生机构8983个，卫生技术人员10.48万人，涉及临床、中医、公共卫生、口腔四个类别，每千人口执业（助理）医师达到4.16人，医疗服务能力实现新提升。

当前，青岛市卫生健康系统正以办好人民满意的卫生健康事业为目标，全面推进健康青岛建设，广大医护人员通过守医规、修医德、正医风为群众提供更加优质高效的医疗卫生服务。

青岛将开展

基层赋能养老服务试点

□记者 李媛 报道

本报青岛讯 8月23日，记者从青岛市民政局获悉，按照“一年街道（镇）试点，一年县域试点，一年全域提升”的计划，青岛将在全市开展基层赋能养老服务试点工作，以促进全域养老服务整体提升。

根据试点方案，青岛市将整合优化要素资源，推进养老服务项目、资金下沉基层、服务基层，积极发展“机构+中心+服务站”的连锁运营模式，开展长期短期托养服务，打造社区嵌入式、分布式、小型化养老服务机构，依托街道（镇）综合养老服务中心大力发展家庭养老床位，并推进特殊困难老年人居家适老化改造。2025年底前，每个街道（镇）家庭养老床位增至300张，实施老年人家庭适老化改造不低于本街道（镇）内特困和特殊困难老年人占比的50%。

青岛地铁2号线西延段试运行

□记者 白晓 通讯员 杨锐 报道

本报青岛讯 8月21日，青岛地铁2号线一期调整方案——四川路（轮渡）站—泰山路站段（以下简称青岛地铁2号线西延段）进入试运行阶段。试运行为期3个月，预计11月底结束，各项运行指标达标后将迎来初期运营。

试运行是在轨道交通土建工程与机电工程初步验收合格并完成系统联调后的非载客运行，是轨道交通从建设阶段过渡到载客运营阶段必经的重要环节。试运行期间，青岛地铁2号线西延段将逐步增加上线列车数、缩短行车间隔、提高信号级别，通过地铁在正式开通运营前的“综合性考试”。地铁运营人员也将陆续进驻，开展各项应急演练、磨练技能水平，完成安全评估、初期运营前的各项准备工作，为初期运营做好充足准备。

青岛地铁2号线西延段全长3.4公里，是青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动重点项目，开通后将助推国际邮轮港区、小港、轮渡等区域突破胶济铁路及新冠高架路交通阻隔，带动西部老城区接入快速公共交通走廊，对加快国际邮轮港开发建设、振兴西部老城区具有重要意义。

“陪伴成长”实践活动走进李沧区

□记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 为深入推进全环境立德树人，进一步加强未成年人心理健康教育，努力在全社会营造关爱青少年心理健康的浓厚氛围，日前，“陪伴成长”2024青岛市全环境立德树人实践活动走进李沧区。

在振华路街道新时代文明实践所，部分学生和家长参加了一系列互动式的心理健康服务活动，进一步学习了压力管理、情绪调节、家庭教育等问题，促进了自我认知与情感疗愈，预防青少年违法犯罪。以此为契机，李沧区将进一步开展安全教育专场、传统文化专场等各类丰富活动，探索全方位、立体化、长效化家校社协同育人新模式，全力护航未成年人健康成长。

城阳区推动文化社区高质量发展

□记者 张忠德 报道

本报青岛讯 近日，青岛市城阳区夏庄街道清晖路社区慈善纳凉文艺晚会举行。合唱、独唱、舞蹈、器乐演奏、律动操、街舞、诗朗诵等节目专业度十足，令居民大呼过瘾；现场设置的社区专属摊位包括扇面现场作画、扎染围巾、油画等，也吸引了众多市民参加。

今年以来，作为全国、全省新时代文明实践试点区的城阳区，积极推动文化社区高质量发展，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，聚焦社区基本单元，以社区大学建设为抓手，着眼于推进文化建设健全完善、文化资源增值利用、文化服务多元供给、文化氛围日渐浓厚，构建文化生活圈、文明生态圈、社区服务圈等，打通文化资源与产业链，逐步实现在各社区的文化课程全年龄段与全时段覆盖，积极探索文化社区建设路径。

清晖路社区就是其中的代表之一，通过公益与市场相结合的方式，该社区搭建起常态化公益课、市场化精品课与社区老年大学三大系统化的课程体系，覆盖全年龄段与全时段。三大课程体系开课时间实现了“5+2”“白+黑”。

“市场化精品课的提供方主要来自社区‘四站一厅’的红色合伙人。截至目前，社区已签订红色合伙人14家，建立合作项目30余项，涉及教育、医疗和健身等领域。选择精品课的居民，可在自行谈判的费用基础上，再享受6折到8折不等的优惠。”清晖路社区党委书记程相师介绍。

西海岸新区“资本客厅”首期路演举行

□记者 张忠德 报道

本报青岛讯 8月23日，青岛西海岸新区“资本客厅”首期路演活动举行，14家风投创投机构代表与多家集成电路项目方参加。

“资本客厅”是西海岸新区进一步强化金融赋能实体经济、面向投资机构和企业家搭建的多向合作交流平台，也是西海岸新区扩大资本“朋友圈”、拓展资本与企业多渠道多元化合作、推动新兴产业项目快速落地的重要尝试。

本次“资本客厅”路演活动，5家分别从事光学及功能性薄膜配方研发和精密加工、晶圆级键合设备等半导体装备研发生产、智能微系统芯片产品研发生产、国产光刻机设计制造、半导体零部件清洗再生服务的知名企业在场。

西海岸新区各招商单位围绕搭建产业承接载体、营造良好工作环境、优化生活服务保障等具体问题与相关企业代表深入交流，有效展示了让企业愿意来、落得下、留得住的政策准备、业务准备和能力准备。

西海岸新区历来高度重视金融赋能新兴产业发展，结合资本招商、平台招商、社会化招商等方式，加速集聚优质基金资源，现已登记基金管理公司48家，备案基金产品284只，基金规模达1200亿元。西海岸新区通过组织论坛、推介会等活动，精准撬动资本投入芯屏经济等重点产业领域，目前各类基金投资项目799个，投资总额458亿元。